



请做做这些防骗试题

警方教您应对各类通讯网络诈骗

当接到陌生电话时，您能否及时分辨是不是骗子？收到中奖短信，您又会如何处置……本期《警周刊》，小编整理了近期宁波多发的通讯网络诈骗案例，为市民献上一份防通讯网络诈骗大考卷。如果您对自己的防骗技能很自信，那么来试试这套“防骗试卷”，看看能否满分！

张贻富 姜方鸣 厉驾军 张楠

出入境篇

问题一：购买机票时，刚好在某网站看到这些廉价机票信息时，你会怎么做？

- A.啥都别说了，有便宜可赚，买买买！
- B.貌似可行，先电话问问。
- C.天上不会掉馅饼，谨慎对待，不懂打 110。

典型案例】

2015 年 8 月 21 日晚上，景先生在某网站上预定了三张机票后，按照网站提示，拨打了客服电话，一个自称工号“099”的工作人员接听。对方首先让景先生向他们的银行账户汇款 3900 元，在景先生照做之后，又告知他之前汇款错了，应该汇款到他们的另一个银行账号，要求重新汇款……一番折腾之后，景先生先后转出人民币 61500 元，而对方在收到景先生的汇款后，从此消失。

【案例解析】

犯罪分子通常伪造虚假的百度、赶集网等一些正规的电子商务网站，进而虚设某某航空公司订票网站浮窗或链接，发布虚假的廉价机票信息，一旦受害人根据信息指引与其联系后，便以需要订金等形式要求欲购者汇款。警方提醒，正常情况下，机票价格是全国统一的，不同代理商的价格差异在几十元到一两百元左右。对于定价很低的订票网站，应格外警惕。因此本题答案 C 较为妥当。

高校篇



问题一：“同学，有一份工作：月薪 100 元，有电脑就行，每天只要工作 1 小时，你要不要？”

- A.如此好事，怎能错过！绝对去应聘。
- B.先去试试看，毕竟条件诱人。
- C.没准是个陷阱，先拨打 110 找蜀黍确认下。

【典型案例】

今年 4 月，大学毕业一段时间的小李看到网上有一种靠刷信誉赚佣金的“致富捷径”，于是点击了对方的客服链接。加了对方 QQ 后，小李与对方取得了联系。双方谈妥了佣金支付比例之后，对方发过来一条网址链接，要求小李购买 540 元每单的网上货物，要刷 20 单

问题二：当你收到来自“官方”的因飞机无法起飞，需要改签或者退票通知时，你会怎么做？

- A.现在骗子这么多，我详细问问航空公司再说！
- B.赶紧按照短信内的电话号码回拨，可不能耽误！
- C.若短信号码是机票航空公司的，那必须按照短信提示步骤做！

【典型案例】

2015 年 7 月，赵先生收到一条来自“民航”的短信称，其预定的航班不能起飞，让赵先生退票或者改签。赵先生回拨这个电话，对方告知只有先支付改签后新机票的费用和改签费用 20 元，改签过程中才会把原有机票等价值金额钱退还到指定银行账户。赵先生按对方要求操作，最终损失近 5000 元。

【案例解析】

犯罪分子实现利用黑客软件盗取被害人的订票信息，冒充航空公司客服人员以事主“航班取消，提供退票、改签服务”为由，逐步将其引入诈骗圈套，要求多次进行汇款操作，实施连环诈骗，或通过发送虚假链接，盗取被害人账户、密码、验证码等信息进行转账。警方提醒，如果收到航班变动的短信提示，应当首先拨打航空公司官方服务热线电话进行确认。一般而言，航空公司由于自身原因导致航班取消、延误的，可以全额退款，免费签转、变更，航空公司不会向您收取费用。因此本题答案 A 为较妥当的做法。

才能返现。此次代刷信誉，小李共计向对方支付了 1.8 万余元。此后，对方失去联系。还未找到工作的小李损失惨重，后悔莫及。

【案例解析】

犯罪分子假借刷信誉的名头招摇撞骗，让被害人垫付钱款帮助刷单进行诈骗。警方提醒，绝对不要相信网上虚拟货币充值后返现、返佣金的说法。聪明的你肯定是选 C 吧。

问题二：在网上，一些所谓的房屋出租中介公司经常标榜自己有超低价房源出租，需要租房的亲们，你们会怎么做？

- A.便宜的事情怎么能少了我，先租一年再说！
- B.肯定有猫腻，才不相信天上掉馅饼的事情。
- C.先去咨询下，绝不放过任何低价房源，但也不能落入骗子的陷阱。

【典型案例】

大学刚毕业的李同学在网上找到一家房屋中介公司，对方自称经常有超低价房源出租。李同学联系后，对方称本月低价房已全部出租，要他缴纳 600 元的信息费，排队等候通知。李同学照做了。此后，李同学多次打电话咨询，对方均敷衍塞责，按照对方登记的公司地址，李同学查找未果，这才发现自己上当受骗了。

【案例解析】

犯罪嫌疑人主要通过互联网等公开渠道发布超低价房源信息来吸引受害人，常用的手段有假房东借鸡下蛋、收钱后玩失踪、二房东一房多租等。警方提醒，租房前首先要了解所在地租房的平均价格，不要轻信所谓的超低价房源。其次，要通过当地正规的中介公司寻找房源信息。最后，尽量要求与房东直接见面，核实房产证和身份证件等相关信息。所以答案 B 和 C 是较为妥当的做法。



本版漫画 沈欣

行政审批篇

问题：当你接到自称是国家机关工作人员电话，说你犯事了，怎么办？

- A.心急如焚，立马按照他的指示去办。
- B.仔细分析，冷静思考，若无法确定及时拨打 110 咨询。
- C.在确认来电显示是国家机关后，按照他的指示去办。

【典型案例】

2015 年 5 月一天下午，宁波某大学的大二学生小杨接到一个陌生电话，说有一个包裹，要求她按数字键转接到快递公司查询。小杨按提示操作后，电话那头又说包裹被海关查封了，具体情况需要拨打“114”查询某地公安局的电话了解情况。绕来绕去，最后电话那头一个“民警”说，小杨涉嫌为跨国犯罪集团洗黑钱，要查询她的资金及家庭情况，并要求她汇 7 万元到公安局的安全账户内保证自身资金安全。此时小杨已被搞得晕头转向，根本没有怀疑就进行操作。之后不久，在朋友告知下小杨才知道被骗。

【案例解析】

犯罪嫌疑人通常使用“任意改号”软件，显示国家机关的特殊电话号码，随即拨打受害者手机或者固定电话，多以电话欠费、涉嫌犯罪为名，诱骗受害者款到“安全账户”。警方提醒，公、检、法等政法机关都没有“安全账户”，不论以何种借口，要求转账汇款到“安全账户”的，都是诈骗。遇到此类情况，请提高警惕。所以答案是 B 是较为妥善的做法。

交通管理篇

问题：当你接到在爱车发生事故后，接到自称是保险公司的理赔电话，该保险公司能准确报出你爱车信息，你会如何选择？

- A.相信他们，因为他们知道我爱车的信息。
- B.先挂掉电话，拨打保险公司统一的客户服务电话进行核实。
- C.进一步向对方核实自己的资料，在对方回答正确之后选择相信。

【典型案例】

最近，朱先生的爱车刚出了个事故，受损的车辆也已送进 4S 店维修。第二天，一个自称是保险公司的理赔电话打进来，对方不但报出朱先生的车辆信息，而且已经算出理赔金额，并称将通过银行转账的方式将理赔款打到朱先生的银行卡上。朱先生按对方提示到银行 ATM 机上操作，输入对方提供的验证码后，发现银行卡内的资金被划走。事后，朱先生发现被划走的钱金额数正是对方提供的验证码数字。

【案例解析】

电话车险省去了中间许多环节，大大降低了成本，深受消费者的喜爱。然而，一些犯罪分子也趁机将“魔爪”伸向了车险市场，他们常常能准确报出受害者车辆的信息，在获取信任后，实施诈骗。对此，警方建议，一旦发生保险事故，要通过保险公司客户服务电话等官方渠道进行报案理赔，不要轻信可疑电话和短信，在接到陌生电话要求提供你的保险信息时，可以挂掉后拨打保险公司统一的客户服务电话进行核实。答案 B 是较为妥当的做法。